



CS

Comissió de Salut
Parlament de Catalunya

Sessió 32. Dijous, 13 d'abril de 2023. XIV legislatura

DOSSIER

ORDRE DEL DIA

1. Proposta de resolució sobre l'adopció de mesures per a millorar la qualitat de vida de les persones celíaques. Tram. 250-00851/13 Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar. Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades (text presentat: BOPC 430, 15; esmenes: BOPC 461, 9).
 2. Proposta de resolució sobre l'acceleració de la incorporació dels fàrmacs d'immunoteràpia dirigida contra el càncer de mama metastàtic a la cartera de serveis del sistema de salut. Tram. 250-00879/13 Grup Parlamentari de Ciutadans. Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades (text presentat: BOPC 442, 14; esmenes: BOPC 473, 6).
 3. Proposta de resolució sobre la gestió del Pius Hospital, de Valls. Tram. 250-00886/13 Grup Parlamentari de la Candidatura d'Unitat Popular - Un Nou Cicle per Guanyar. Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades (text presentat: BOPC 448, 116; esmenes: BOPC 496, 24).
 4. Proposta de resolució sobre el garantiment en el sistema de sanitat pública del tractament de la salut bucodental en el període de recanvi dentari. Tram. 250-00900/13 Grup Parlamentari de VOX en Catalunya. Debat i votació (text presentat: BOPC 457, 98).
 5. Proposta de resolució sobre l'ampliació de l'horari d'atenció sanitària d'urgència del CAP Sitges a vint-i-quatre hores. Tram. 250-00901/13 Grup Parlamentari de VOX en Catalunya. Debat i votació (text presentat: BOPC 457, 100).
 6. Proposta de resolució sobre el servei de pediatria a Sant Feliu de Codines. Tram. 250-00905/13 Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar. Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades (text presentat: BOPC 457, 106; esmenes: BOPC 500, 8).
 7. Proposta de resolució sobre la reobertura del servei d'urgències nocturnes del CAP Montcada i Reixac. Tram. 250-00910/13 Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar. Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades (text presentat: BOPC 457, 111; esmenes: BOPC 500, 10).
-

Punt 1 | Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades

Proposta de resolució sobre l'adopció de mesures per a millorar la qualitat de vida de les persones celíiaques

250-00851/13

PRESENTACIÓ: GP PSC-UNITS

Reg. 75707 / Admissió a tràmit: Mesa del Parlament, 08.11.2022

A la Mesa del Parlament

Alícia Romero Llano, portaveu del Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar, Assumpta Escarp Gibert, diputada del Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar, Elena Díaz Torrevejano, diputada del Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar, d'acord amb el que estableixen els articles 167 i 168 del Reglament del Parlament, presenten la Proposta de resolució sobre l'adopció de mesures per a millorar la qualitat de vida de les persones celíiaques, per tal que sigui substanciada davant la Comissió de Salut, amb el text següent:

Exposició de motius

Segons l'Organització Mundial de Gastroenterologia la malaltia celíaca, MC o celiàquia és una malaltia crònica multisistèmica amb base autoimmunitària, permanent en individus genèticament predisposats, induïda per la ingesta de gluten, una proteïna present en cereals com el blat, l'ordi, el sègol, l'espelta, el kamut, el triticale i la civada; que provoca l'atrofia de les vellositats de l'intestí prim, la qual cosa afecta la capacitat d'absorbir els nutrients dels aliments.

Segons diversos estudis la prevalença de la malaltia celíaca afecta entre l'1 i 2% de la població en els països occidentals. I es calcula que a Catalunya hi ha al voltant de 75.000 persones celíiaques malgrat que només el 30% d'elles estan diagnosticades. El fet de que les manifestacions de la malaltia siguin múltiples i molt diverses (irritació de la pell, dolor i distensió abdominal, fatiga, pèrdua de gana, entre d'altres) o fins i tot que es pugui presentar de forma asimptomàtica complica el diagnòstic precoç; de fet a l'any 2018 es trigava una mitjana de 7 anys en diagnosticar una persona celíaca adulta.

Tampoc ajuden a la precoç diagnosi i a l'eradicació del desconeixement envers aquesta malaltia noves dietes que inclouen aliments sense gluten com a garantits d'objectius que res tenen a veure amb la seva finalitat. Si volem posar sobre la taula el problema, hem de lluitar contra el desconeixement del mateix.

El tractament de les persones celíiaques existent actualment és el seguiment estricte d'una dieta sense ingesta de gluten durant tota la vida. L'accés a productes sense gluten actualment està molt més normalitzat i molts comerços d'alimentació ja disposen d'apartats específics per a productes sense gluten, però l'alt cost d'aquests productes és encara una de les principals dificultats pels malalts. Es calcula que la diferència de preu entre aquests i els productes amb gluten pot arribar a superar el 252% i que el sobre cost per una família per la compra de productes sense gluten pot arribar al 850 € anuals.

Com dèiem aquest sobre cost és una de les principals dificultats per les persones que pateixen de cèliaquia, i sobretot és un greu problema per les persones que es troben en situació de vulnerabilitat, ja que està en risc que puguin seguir una dieta lliure de gluten. Cal deixar en evidència que el fet de no seguir una correcta dieta sense gluten (ja sigui per manca de recursos, diagnòstic, simplement coneixement o contaminació creuada) pot comportar algunes complicacions severes per la salut com anèmia, osteoporosi, infertilitat, deficiències de vitamines i minerals, limfomes intestinals, entre d'altres.

Aquesta no és la primera vegada que es debat sobre mesures que cal reforçar o implementar per millorar la qualitat de vida de les persones celíaqües, a l'any 2014 i a l'any 2017 el Parlament de Catalunya van aprovar les Resolucions 879/X i 552/XI respectivament. Malgrat això, i sent conscients de que s'ha avançat i s'ha millorat en alguns aspectes, encara queden molts aspectes pendents de resoldre.

Per aquests motius, el Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar presenta la següent:

Proposta de resolució

El Parlament de Catalunya insta el Govern a:

1. Implementar definitivament el sistema d'alerta a l'ECAP que alerta al professional sanitari d'un possible cas de cèliaquia i recomana fer-ne les proves, en el cas de que es compleixin uns paràmetres concrets que fan sospitar que es troba davant d'un possible pacient que pateix la malaltia; tal i com a l'any 2020 va aprovar l'Agència de Salut Pública de Catalunya, per millorar la detecció precoç de la malaltia.
2. Informar i sensibilitzar sobre les diferències existents entre una dieta sense gluten i una dieta que persegueix altres objectius.
3. Crear un sistema d'ajuts per a l'adquisició de productes sense gluten, especialment destinat a persones en situació de vulnerabilitat que requereixen una dieta sense gluten.
4. Crear un sistema de formació especial orientat al coneixement i al tractament dels aliments en els sectors de la hostaleria, la restauració, la sanitat i l'educació, per evitar així factors de risc com la contaminació creuada i assegurar la disponibilitat de menús sense gluten adequat per les persones amb cèliaquia en aquests sectors mitjançant campanyes de sensibilització.
5. Millorar el sistema de control de fabricació dels aliments sense gluten per tal d'evitar la contaminació creuada.
6. Incrementar els recursos destinats a campanyes informatives i de sensibilització sobre la malaltia celíaca amb col·laboració d'associacions de persones celíaqües. Així com donar suport a les associacions de persones celíaqües, incrementant els ajuts per a la promoció de les activitats que desenvolupen.

Palau del Parlament, 26 d'octubre de 2022

Alícia Romero Llano, portaveu; Assumpta Escarp Gibert, Elena Díaz Torrevejano, diputades, GP PSC-Units

ESMENES PRESENTADES

Reg. 79707 / Admissió a tràmit: Mesa de la CS, 16.12.2022

GRUP PARLAMENTARI D'ESQUERRA REPUBLICANA (REG. 79707)

Esmena 1

GP d'Esquerra Republicana (1)

De modificació i supressió del punt 1

1. ~~Valorar la idoneïtat d'Implementar definitivament el~~ un sistema d'alerta a l'ECAP ~~que alerta per~~ al professional sanitari ~~davant d'un possible cas de~~ celiàquia ~~i recomana fer-ne les proves,~~ en el cas de que es compleixin uns paràmetres concrets que fan sospitar que ~~es troba davant d'un possible el~~ pacient ~~que~~ pateix la malaltia; *per procedir degudament,* tal i com a l'any 2020 va aprovar l'Agència de Salut Pública de Catalunya, per millorar la detecció precoç de la malaltia.

Esmena 2

GP d'Esquerra Republicana (2)

D'addició al punt 3

3. *Instar al Govern de l'Estat a* Crear un sistema d'ajuts per a l'adquisició de productes sense gluten, especialment destinat a persones en situació de vulnerabilitat que requereixin una dieta sense gluten.

Esmena 3

GP d'Esquerra Republicana (3)

De modificació i supressió del punt 4

4. ~~Crear un sistema de~~ Promoure la formació ~~especial~~ específica per als professionals orientada al coneixement i al tractament dels aliments en els sectors de la hostaleria, la restauració, ~~la~~ l'entorn sanitari i l'educació, per evitar així factors de risc com la contaminació creuada i assegurar la disponibilitat de ~~menús sense gluten adequat~~ la dieta adequada per a les persones amb celiàquia en aquests sectors mitjançant campanyes de sensibilització.

Esmena 4

GP d'Esquerra Republicana (4)

De modificació i supressió del punt 5

5. ~~Millorar~~ Vetllar, mitjançant la vigilància i el control alimentari, per l'eficàcia del sistema de ~~control de fabricació~~ producció dels aliments sense gluten per tal d'evitar la contaminació creuada.

GRUP PARLAMENTARI DE JUNTS PER CATALUNYA (REG. 79712)

Esmena 1

GP de Junts per Catalunya (1)

De modificació del punt 3

Instar al Govern espanyol a incloure els aliments sense gluten celíac dins la cartera del Sistema Nacional, donat que la dieta sense gluten és l'únic tractament conegut i efectiu pel pacient celíac.

Esmena 2

GP de Junts per Catalunya (2)

D'addició d'un nou punt 7

Assegurar la disponibilitat d'aliments i begudes sense gluten i lliures d'exposició al gluten en els esdeveniments i les festes organitzats amb la col·laboració d'organismes oficials de la Generalitat en què s'ofereixin aliments, com ara en avituallaments de proves esportives o en festes populars, amb l'objectiu d'afavorir la integració social i la participació de les persones celíaqües en l'àmbit cultural i de l'oci.

Esmena 3

GP de Junts per Catalunya (3)

D'addició d'un nou punt 8

Assegurar que els menjadors dels centres educatius i de les llars d'infants disposin de menús per a persones celíaqües, i també que el personal rep formació en el camp de les intoleràncies alimentàries i disposa de mitjans per a evitar el risc de contaminació creuada.

Punt 2 | Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades

Proposta de resolució sobre l'acceleració de la incorporació dels fàrmacs d'immunoteràpia dirigida contra el càncer de mama metastàtic a la cartera de serveis del sistema de salut

250-00879/13

PRESENTACIÓ: GP CS

Reg. 77081 / Admissió a tràmit: Mesa del Parlament, 22.11.2022

A la Mesa del Parlament

Ignacio Martín Blanco, portavoz, Anna Grau Arias, diputada del Grup Parlamentari de Ciutadans, de acuerdo con lo establecido por los artículos 167 y 168 del Reglamento del Parlamento, presentan la Propuesta de resolución para acelerar la incorporación de los fármacos de inmunoterapia dirigida contra el cáncer de mama metastásico a la cartera de servicios de Salud, para que sea sustanciada ante la Comissió de Salut, con el siguiente texto:

Exposición de motivos

En Cataluña, una joven paciente de cáncer de mama metastásico de 43 años, madre de una niña de 6 años, tuvo que asumir durante meses más de 34.000 euros para sufragar el pago del fármaco Trodelvy, una terapia de inmunoterapia dirigida, autorizada ya por la Agencia Europea del Medicamento que era y es la única terapia posible para una paciente catalana de cáncer de mama metastásico del tipo más agresivo, terapia cuya financiación no ha estado incluida dentro del Sistema Nacional de Salud (SNS) hasta finales de octubre de 2022.

De hecho, España todavía no ha incorporado a la cartera de fármacos contra el cáncer de mama ocho terapias ya aprobadas en Europa, siendo el área de oncología una de las más afectadas por los retrasos en estas incorporaciones.

El predecesor en el cargo de Conseller de Salut, Josep Maria Argimon, dio orden de que sí se pagara (aun y no estar incluido todavía en el Sistema Nacional de Salud) desde la Administración sanitaria este medicamento a la paciente, después de haber sido pagado dicho fármaco por cuenta de la familia durante varios meses y no poder asumir más este altísimo gasto que les suponía. Preguntado el nuevo conseller de Salut, el Dr. Manel Balcells Díaz, por este grupo parlamentario en el pleno del Parlamento de Cataluña de fecha 19 de octubre de 2022 sobre si iba a mantener el compromiso del ex conseller Argimon con la paciente y el resto de los de pacientes de cáncer de mama metastásico de Cataluña, éste eludió responder a la pregunta.

Ocho fármacos oncológicos de los que dependen años de vida de las pacientes de cáncer de mama y que la sanidad pública sí financia en Francia, Italia y Alemania. Más de 6.000 pacientes de cáncer de mama metastásico fallecieron en 2020 en España. Una de las últimas víctimas en Cataluña, falleció el pasado 30 de septiembre esperando uno de dichos fármacos oncológicos.

Por todo ello, el Grup Parlamentari de Ciutadans presenta la siguiente:

Propuesta de resolución

1. El Parlamento de Cataluña insta al Govern de la Generalitat a:

a) Solicitar al Gobierno de España que acelere el procedimiento de incorporación de los fármacos de inmunoterapia dirigida contra el cáncer de mama metastásico autorizados por la Agencia Europea del Medicamento como pertuzumab, neratinib, olaparib, talazoparib, tucatinib, trastuzumab, pembrolizumab y pembrolizumab, y a que se incorporen al catálogo de prestaciones sanitarias y cartera de servicios comunes para el Sistema Nacional de Salud.

b) Que, mientras no se proceda a la inclusión por parte del Gobierno de España de dichos fármacos en el catálogo de prestaciones sanitarias y cartera de servicios, el Departamento de Salud de la Generalitat de Cataluña financie dichos fármacos contra el cáncer de mama metastásico.

2. El Parlamento de Cataluña afirma que la provisión de fármacos contra el cáncer de mama metastásico no puede ser por voluntad de un alto cargo de la Generalitat de Cataluña, sino que debe estar contemplado en la cartera de servicios y ser, por lo tanto, un derecho subjetivo de los pacientes de cáncer.

Palacio del Parlamento, 16 de noviembre de 2022

Ignacio Martín Blanco, portavoz; Anna Grau Arias, diputada, GP Cs

ESMENES PRESENTADES

Reg. 80941 i 81488 / Admissió a tràmit: Mesa de la CS, 18.01.2023

GRUP PARLAMENTARI D'ESQUERRA REPUBLICANA (REG. 80941 I 81488)

Esmena 1

GP d'Esquerra Republicana (1)

De modificació del punt 1.a

1.a. Instar al Govern d'Espanya que mitjançant la Comisión interministerial de precios de medicamentos y productos sanitarios acceleri el procediment d'incorporació dels fàrmacs d'immunoteràpia dirigida contra el càncer de mama metastàtic autoritzats per l'Agència Europea del Medicament com pertuzumab, neratinib, olaparib, talazoparib, tucatinib, trastuzumab, pembrolizumab i pembrolizumab, al catàleg de prestacions sanitàries i cartera de serveis comuns per al Sistema Nacional de Salut.

Esmena 2

GP d'Esquerra Republicana (2)

De modificació del punt 1.b

1.b. Que, mentre no es procedeixi a la inclusió per part del Govern d'Espanya d'aquests fàrmacs al catàleg de prestacions sanitàries i cartera de serveis, s'avanci el finançament d'aquests fàrmacs contra el càncer de mama metastàtic mitjançant el fons de cohesió sanitària, quan el criteri facultatiu el prescrigui com el tractament necessari i adequat per al pacient.

Esmena 3

GP d'Esquerra Republicana (3)

De modificació del punt 2

2. El Parlament de Catalunya conscient que la provisió de fàrmacs contra el càncer de mama metastàtic competencialment no depèn de la Generalitat de Catalunya, considera que mitjançant el Consejo Interterritorial del Sistema Nacional de Salud s'ha de reclamar a l'Estat el traspàs competencial als territoris o si més no, reivindicar que ha d'estar contemplat en la cartera de serveis i ser, per tant, un dret subjectiu dels pacients de càncer.

Punt 3 | Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades

Proposta de resolució sobre la gestió del Pius Hospital, de Valls

250-00886/13

PRESENTACIÓ: GP CUP-NCC

Reg. 77215 / Admissió a tràmit: Mesa del Parlament, 29.11.2022

A la Mesa del Parlament

Laia Estrada Cañón, diputada, Eulàlia Reguant i Cura, portaveu del Grup Parlamentari de la Candidatura d'Unitat Popular - Un Nou Cicle per Guanyar, d'acord amb el que estableixen els articles 167 i 168 del Reglament del Parlament, presenten la Proposta de resolució sobre la gestió del Pius Hospital de Valls, per tal que sigui substanciada davant la Comissió de Salut, amb el text següent:

Exposició de motius

L'Ajuntament de Valls mitjançant l'entitat Gestió Pius Hospital de Valls, Societat Anònima Municipal, i l'Organisme Autònom Local Grup de Serveis Sanitaris i Socials Sant Roc (en endavant OAL) presta atenció especialitzada i sociosanitària, principalment, en l'àmbit de la xarxa de salut pública del Departament de Salut a la població de Valls i la seva àrea d'influència. A aquests efectes ha vingut disposant de la Residència Alt Camp, del claustre de Sant Francesc i de l'hospital Pius Hospital de Valls, centre que pertany a la xarxa d'internament del sistema sanitari integral d'utilització pública de Catalunya (SISCAT).

Durant el mandat municipal de 2011-2015 coincidint amb uns moments de dures retallades en l'àmbit sanitari, i d'una greu crisi d'endeutament i dèficit al Pius Hospital, el grup municipal de la CUP de Valls va posar sobre la taula del Consell d'Administració que la millor solució per a l'Hospital era que aquest deixés de ser un hospital de titularitat municipal i s'integrés a la xarxa pública de la Generalitat. Això evitaria l'asfixiant sistema de finançament dels hospitals concertats. El mandat del 2011-2015 es va desaproveitar totalment i no van haver-hi avenços significatius en la reordenació dels serveis públics de salut a Valls.

A les portes de les eleccions municipals del 2015, l'equip de govern de CiU i ERC es van comprometre a fer un debat de ciutat sobre el futur de la gestió del Pius, però aquest debat no es va produir i no es va voler aprofitar la oportunitat oberta des de la Conselleria de Salut liderada en aquell moment pel conseller Toni Comín, que va entendre que no tenia sentit que els ajuntaments s'haguessin de responsabilitzar dels serveis hospitalaris i va promoure la integració de diversos hospitals municipals a la Generalitat. Malauradament, la presidència del Pius Hospital i l'equip de govern municipal no van voler explorar aquesta oportunitat, aprofitant els exemples de Reus i Berga.

El 2019, per fi, des del propi Consell d'Administració del Pius Hospital es van començar els treballs per definir el millor sistema de gestió per al Pius. Tanmateix, no va ser fins el 19 de març de 2021 que, l'aleshores consellera

de Salut, Alba Vergés i el llavors President del Consell d'Administració, Jordi Cartanyà, varen signar el Protocol d'Intencions per al traspàs del PIUS Hospital de Valls a la Generalitat. Aquest document tenia com a objectiu establir les bases de col·laboració i de treball entre les parts per facilitar la reordenació de la prestació dels serveis públics de salut que ha estat prestant, fins a dia d'avui, l'Ajuntament de Valls.

Ambdós representants van expressar que, «per tal de fer front als creixents reptes que han d'afrontar-se en matèria de salut, tals com poden ser l'especialització, la necessitat de consolidar i incrementar les infraestructures o l'existència d'un sistema assistencial cada vegada més integrat», era necessari fer «un ajustament en el plantejament de l'hospital, amb l'objectiu de garantir la sostenibilitat d'aquest servei públic, actualment de titularitat municipal».

A partir de la signatura del Protocol, s'establia la creació d'una Comissió Tècnica entre l'Ajuntament i el CatSalut que havia de liderar i presentar una proposta de traspàs tant de les diverses branques de serveis com dels equips dels que disposa el PIUS Hospital. Així mateix, la Comissió s'havia d'encarregar de fer un llistat amb el conjunt de tasques prèvies al traspàs del centre sanitari i fer una calendarització d'aquestes.

No obstant, dos anys més tard, tot i que la Comissió ha estat creada i s'han concretat algunes tasques, seguim sense disposar de cap horitzó temporal sobre el traspàs del PIUS. Més concretament, en el Pla Estratègic 2022-2025 tampoc es fa cap esment d'aquesta situació.

En aquesta mateixa línia, al propi Protocol s'especificava que aquest tindria una vigència d'un any des del moment de la seva signatura, i que, durant aquest temps, ambdues parts es comprometien a formalitzar un conveni regulador. Tanmateix, aquest termini ja s'ha esgotat i no s'ha fet cap passa endavant.

És evident que l'Hospital s'ha d'integrar dins de la xarxa del Departament de Salut de la Generalitat de Catalunya, i no pas continuar essent un hospital municipal, ja que això acaba repercutint de forma negativa tant en les professionals com en els usuaris. Ja fa molts anys que s'allarga aquesta situació, i les deficiències que acumula l'Hospital són cada vegada més importants i evidents. Només a tall d'exemple, el sistema de climatització no funciona correctament; el soterrani de l'edifici tampoc es troba en condicions òptimes, la rampa d'entrada a l'Hospital també s'hauria d'adequar, o aquest mateix 2022 s'ha hagut de fer una intervenció d'urgència a les canonades del socio-sanitari perquè l'aigua no era apta pel consum de boca. Totes aquestes inversions comporten un elevat nivell de despesa, el qual pot ser difícil d'assumir per un ens municipal, però la realitat és que les treballadores i les usuàries no poden esperar més.

Per aquests motius, el Grup Parlamentari de la Candidatura d'Unitat Popular - Un Nou Cicle per Guanyar presenta la següent:

Proposta de resolució

El Parlament de Catalunya insta el Govern a:

1. Reprendre les converses entre el Departament de Salut i la Presidència i Gerència del Consell d'Administració del PIUS Hospital per tal de dur a terme el traspàs de l'Hospital Pius de Valls a la Generalitat durant el primer trimestre del 2023, el qual permetrà la integració dels dispositius i l'equipament dependents, així com del personal actual.

2. Garantir que el traspàs esmentat al punt 1 es farà integrant l'Hospital Pius de Valls dins l'Institut Català de la Salut.

3. Planificar les reformes per fer front a les deficiències estructurals urgents que s'han anat aguditzant els darrers anys com a conseqüència de la deixadesa de la gerència de l'Hospital i del respectiu Consell d'Administració, com les relatives a la climatització del centre, les filtracions al soterrani, la rampa a l'entrada de l'Hospital o el canvi del deficient mobiliari del centre Sociosanitari.

Palau del Parlament, 18 de novembre de 2022

Eulàlia Reguant i Cura, portaveu; Laia Estrada Cañón, diputada, GP CUP-NCG

ESMENES PRESENTADES

Reg. 84622; 84629 / Admissió a tràmit: Mesa de la CS, 07.02.2023

GRUP PARLAMENTARI D'ESQUERRA REPUBLICANA (REG. 84622)

Esmena 1

GP d'Esquerra Republicana

De modificació i supressió del punt 1

1. ~~Reprendre les converses~~ *Seguir desplegant les tasques prèvies entre el Departament de Salut i la Presidència i Gerència del Consell d'Administració del PIUS Hospital per tal de dur a terme el traspàs de l'Hospital Pius de Valls a la Generalitat, tal i com fixa el Protocol d'Intencions per al traspàs del PIUS Hospital de Valls a la Generalitat, i agilitzar durant el primer trimestre del 2023, supeditat a l'aprovació pressupostària el qual permetrà la integració dels dispositius i l'equipament dependents, així com del personal actual.*

Esmena 2

GP d'Esquerra Republicana

De modificació i supressió del punt 2

2. Garantir que el traspàs ~~esmentat al punt 1 es farà integrant de l'Hospital Pius de Valls dins l'Institut Català de la Salut.~~ *l'integrarà a la xarxa i al sistema públic de salut.*

Esmena 3

GP d'Esquerra Republicana

De modificació i supressió del punt 3

3. Planificar ~~les reformes~~ *les intervencions prioritàries necessàries* per fer front a les deficiències estructurals ~~més urgents detectades que s'han anat aguditzant els darrers anys com a conseqüència de la deixadesa de la gerència de l'Hospital i del respectiu Consell d'Administració, com les relatives a la climatització del centre, les filtracions al soterrani, la rampa a l'entrada de l'Hospital o el canvi del deficient mobiliari del centre Sociosanitari~~ *que garanteixin als usuaris la qualitat assistencial del centre.*

GRUP PARLAMENTARI DE JUNTS PER CATALUNYA (REG. 84629)

Esmena 1

GP de Junts per Catalunya (1)

De modificació del punt 1

Instar al Departament de Salut i a la Presidència i Gerència del Consell d'Administració del PIUS Hospital a accelerar la signatura del Conveni Regulador de la Transmissió de l'Activitat en l'atenció de la Salut a la Generalitat abans de 3 mesos, per tal de dur a terme el traspàs de l'Hospital Pius de Valls a una empresa pública i permetre avançar en la integració dels dispositius i equipaments dependents, així com del personal actual.

Esmena 2

GP de Junts per Catalunya (2)

De modificació del punt 2

Garantir el traspàs de l'Hospital Pius de Valls a una empresa de titularitat pública de la Generalitat de Catalunya, tenint l'Institut Català de la Salut com a opció prioritària, tal i com es va aprovar a l'Ajuntament de Valls.

Esmena 3

GP de Junts per Catalunya (3)

De modificació del punt 3

Planificar les reformes necessàries per fer front a les deficiències estructurals de l'Hospital Pius de Valls, incloent les relatives a la climatització del centre, les filtracions al soterrani, la rampa a l'entrada de l'Hospital o el canvi del deficient mobiliari del centre Sociosanitari. I garantir el finançament per poder-les dur a terme.

Punt 4 | Debat i votació

Proposta de resolució sobre el garantiment en el sistema de sanitat pública del tractament de la salut bucodental en el període de recanvi dentari

250-00900/13

PRESENTACIÓ: GP VOX

Reg. 78172 i 78208 / Admissió a tràmit: Mesa del Parlament, 13.12.2022

A la Mesa del Parlamento

Joan Garriga Doménech, portavoz, Sergio Macián de Greef, portavoz adjunto, María Elisa García Fuster, diputada del Grup Parlamentari de VOX en Catalunya, de acuerdo con lo establecido por los artículos 167 y 168 del Reglamento del Parlamento, presentan la Propuesta de resolución para garantizar desde el Sistema de Sanidad Público (SNS) el tratamiento sobre la salud bucodental en el período de recambio dentario, para que sea sustanciada ante la Comissió de Salut, con el siguiente texto:

Exposición de motivos

En los últimos años, el Departamento de Salud ha priorizado cuestiones ajenas a la salud frente a aquellas que afectan al bienestar de la sociedad o a los más vulnerables. Así, vemos como las legislaciones promulgadas por los distintos gobiernos han antepuesto políticas sanitarias orientadas a cubrir un programa ideológico, como son, los cambios de sexo, el aborto y la eutanasia, en lugar de las políticas que mejoran la calidad de vida de los ciudadanos, como es la salud buco-dental.

La salud buco-dental, se define por la FDI World Dental Federation cómo «polifacética e incluye, entre otros aspectos, la capacidad de hablar, sonreír, oler, saborear, tocar, masticar, tragar y transmitir una serie de emociones a través de las expresiones faciales con confianza y sin dolor, incomodidad ni enfermedad del complejo craneofacial». Si bien, la salud bucodental ha sido reconocida durante décadas como un componente esencial de la salud y el bienestar general de las personas, la gran mayoría de las afecciones bucodentales pueden tratarse perfectamente bajo la atención odontológica adecuada.

En el año 2020, la Organización Colegial de Dentistas de España declaró que nuestro país es el cuarto de la Unión Europea con menor tasa de visitas periódicas al dentista. A su vez, el Consejo General de Dentistas aseguraba que los niños en edad temprana no se veían atendidos lo suficiente con prestaciones odontológicas.

Las conclusiones a las que llegó el estudio «La Salud Bucodental en España 2020», remarcaban que existe una previsión ascendente para los próximos 10 años con un importante aumento de la demanda de cuidados dentales en la población más joven (de 0 a 12 años). Esto es, los niños con dentición temporal se perfilan como uno de los grandes grupos donde aumentará la necesidad de tratamientos dentales en el futuro.

Por otra parte, otro estudio realizado en el 2015, bajo el título de «Encuesta de salud oral en España de 2015», reflejaba una propensión a las caries acti-

vas de los niños de 12 años con menor nivel socioeconómico es del 17,9%, frente al 8,9% de los niños de mayor nivel socioeconómico.

El Consejo General de Dentistas, justifica tal diferencia en el coste que supone este servicio y apunta a que probablemente es un factor disuasorio para la sociedad española, ya que la mayor parte de los tratamientos dentales tienen un coste que resulta prácticamente inasumibles para las economías familiares, en especial para las familias numerosas. Y es que, el gasto medio estimado para una familia en salud bucodental es de 400 euros anuales por cada uno de sus miembros, y ello asumiendo que no existan problemas sobreañadidos y que se realice una higiene oral correcta.

El 24 de octubre del 2020 entró en vigor la Ley 12/2020, de 13 de octubre, de la atención pública de la salud bucodental, donde se prevé la regulación de todas las actividades relacionadas con la salud bucodental, para prevenir las enfermedades bucodentales, proteger y promover la salud bucodental, garantizar la seguridad y la calidad de la atención de la salud bucodental y organizar y promover el acceso equitativo, tanto territorial como social, a los servicios de atención de la salud bucodental del sistema sanitario integral de utilización pública de Cataluña, a fin de incorporar progresivamente todas las prestaciones asistenciales básicas de la salud bucodental a la cartera pública de servicios.

Esta ley propone que los servicios de odontología sean gratuitos para aquellos menores de 14 años, las personas en situación de vulnerabilidad o exclusión social y las que tienen algún tipo de diversidad funcional. Por otra parte, incluye a los menores tutelados, así como, a los beneficiarios de renta básica de ciudadanía independientemente de la situación administrativa de ambos colectivos.

Esta ley fue recurrida por el Colegio Oficial de Odontólogos y Estomatólogos de Cataluña que la tachaban de engañosa y poco rigurosa y con un claro fin electoralista.

En cualquier caso, la ley no ha sido desplegada de manera eficaz ni eficiente en cuestiones básicas como la atención gratuita a los niños antes del recambio de dentición debido, y ello en gran medida a causa de la falta de odontólogos contratados por la administración pública. Los datos apuntan a que de los 5.937 odontólogos y estomatólogos registrados por el Colegio de Odontólogos y Estomatólogos de Cataluña, apenas 300 ejercen en el sistema sanitario público catalán, según los últimos datos recogidos por el IDESCAT. Esto se traduce en largas listas de espera que en la mayoría de los casos superan hasta los cinco meses.

La razón subyace en la negativa de muchos odontólogos a formar parte del Sistema Catalán de Salud, debido tanto a las condiciones laborales, que implica una sobrecarga asistencial inasumible, como a las condiciones económicas ofrecidas por la Generalidad de Cataluña. La administración propone un salario base mensual de 2.158,49€ brutos al mes para los dentistas adscritos a la sanidad pública, lo que supone una reducción del 60% del salario estándar de un odontólogo que preste servicios en la sanidad privada, siendo el promedio en dicho sector de 5.272 € brutos al mes.

De tal forma que, para que pueda materializarse una propuesta sólida en torno a unos servicios bucodentales de calidad en Cataluña, la Generalidad debe acelerar aquellas políticas que promuevan la inversión y atiendan espe-

cialmente las necesidades de aquellos que se encuentren en una etapa más vulnerable, como es la etapa del recambio denticional.

Por todo ello, el Grup Parlamentari de VOX en Cataluña presenta la siguiente:

Propuesta de resolución

El Parlamento de Cataluña insta al Gobierno a:

Primero. Aumentar la inversión en salud bucodental en los presupuestos del ejercicio 2023 garantizando el tratamiento odontológico para todos aquellos ciudadanos que lo requieran.

Segundo. Garantizar la atención bucodental en todos los CAP's de las personas con nacionalidad española de forma prioritaria, prestando especial atención a la población infantil, personas con necesidades especiales y a la atención de urgencias odontológicas, procurando no superar el tiempo de espera de 48h.

Tercero. Aumentar la retribución económica de los odontólogos que prestan servicios en el sistema público catalán de salud, equiparando sus salarios a la retribución media nacional.

Palacio del Parlamento, 29 de noviembre de 2022

Joan Garriga Doménech, portavoz; Sergio Macián de Greef, portavoz adjunto; María Elisa García Fuster, diputada, GP VOX

Punt 5 | Debat i votació

Proposta de resolució sobre l'ampliació de l'horari d'atenció sanitària d'urgència del CAP Sitges a vint-i-quatre hores

250-00901/13

PRESENTACIÓ: GP VOX

Reg. 78174 / Admissió a tràmit: Mesa del Parlament, 13.12.2022

A la Mesa del Parlamento

Joan Garriga Doménech, portavoz, Sergio Macián de Greef, portavoz adjunto, María Elisa García Fuster, diputada del Grup Parlamentari de VOX en Catalunya, de acuerdo con lo establecido por los artículos 167 y 168 del Reglamento del Parlamento, presentan la Propuesta de resolución para la ampliación del horario de atención sanitaria de urgencia del CAP de Sitges las 24 horas del día, para que sea sustanciada ante la Comissió de Salut, con el siguiente texto:

Exposición de motivos

El municipio de Sitges concentra una población estable de 30.217 habitantes para los que supone su principal residencia. Aparte, este municipio supone un lugar privilegiado, donde no solo crecen anualmente las segundas residencias, sino que además, es uno de los sitios turísticos preferidos de nuestra comunidad autónoma tanto para españoles como para extranjeros. Según datos del Ayuntamiento de Sitges, en junio de 2021, esta localidad llegó a alcanzar los 16.349 visitantes en un sólo día. Una cifra que aumenta de forma exponencial los servicios que debe ofrecer el municipio, incluidos, los servicios sanitarios, que se concentran en un único CAP, el CAP de Sitges, situado en la Avenida del Camí dels Capellans.

Este CAP limita su asistencia a 12h encontrándose colapsado la mayor parte de las veces, sobresaturando a los profesionales que prestan servicio allí, no solo por la población autóctona sino también por la gran cantidad de visitantes. Por esta razón, los ciudadanos de Sitges llevan años reclamando un servicio 24h siendo desatendidas sus constantes quejas por el Departamento de Salud.

Para poder tener acceso a una asistencia sanitaria digna, ya sea por colapso en el horario laboral que se ofrece asistencia sanitaria como por encontrarse en el horario en el que el CAP se encuentra cerrado, los sitgetanos deben movilizarse a otras áreas de salud o acudir directamente a urgencias de los hospitales colindantes, Sant Antoni Abad o Sant Camil, con la consiguiente sobrecarga asistencial de los servicios de urgencias.

Lamentablemente, esta situación difiere totalmente de la equidad territorial que el gobierno de la Generalidad de Catalunya pretende hacer creer que existe, especialmente en lo que se refiere a equidad en los servicios sanitarios públicos.

Es notorio, que la Consejería de Salud ha demostrado un claro desinterés por atender las necesidades de los sitgetanos, obviando las necesidades sanitarias que presenta el municipio de Sitges y las demandas que la ciudadanía lleva años solicitando. Los ciudadanos de Sitges no pueden seguir sufriendo el

abandono por parte del Departamento de Salud, especialmente cuando se le ha otorgado en el 2022 el mayor presupuesto que ha tenido en su historia y hasta la fecha actual, sólo ha ejecutado al 39,7% de éste.

Por esta razón, consideramos prioritario dotar a este municipio de los servicios de asistencia sanitaria que, no solo son reclamados por la ciudadanía, sino que además, son necesarios para ofrecer una asistencia de calidad que se ajuste a la población que reside y visita Sitges.

Por todo ello, el Grup Parlamentari de VOX en Catalunya presenta la siguiente:

Propuesta de resolución

El Parlamento de Catalunya insta al Gobierno a:

1. Establecer un horario de asistencia sanitaria continuada las 24 horas del día, 7 días a la semana, en el CAP del municipio de Sitges para responder a la necesidad del municipio.
2. Aumentar de forma urgente el personal sanitario que ejerce en el CAP de Sitges con el fin de que pueda ser cubierto un horario continuado de 24h diarias y 7 días a la semana sin que ello suponga una sobresaturación para los trabajadores.

Palacio del Parlamento, 29 de noviembre de 2022

Joan Garriga Doménech, portavoz; Sergio Macián de Greef, portavoz adjunto; María Elisa García Fuster, diputada, GP VOX

Punt 6 | Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades

Proposta de resolució sobre el servei de pediatria a Sant Feliu de Codines

250-00905/13

PRESENTACIÓ: GP PSC-UNITS

Reg. 78464 / Admissió a tràmit: Mesa del Parlament, 13.12.2022

A la Mesa del Parlament

Alícia Romero Llano, portaveu del Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar, Assumpta Escarp Gibert, diputada del Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar, Mario García Gómez, diputat del Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar, d'acord amb el que estableixen els articles 167 i 168 del Reglament del Parlament, presenten la Proposta de resolució sobre el servei de pediatria a Sant Feliu de Codines, per tal que sigui subscrita davant la Comissió de Salut, amb el text següent:

Exposició de motius

Les demandes del 25% del pressupost sanitari a l'Atenció Primària són essencials per donar resposta a les necessitats de la ciutadania en el seu accés al dret a la salut després d'anys de retallades nocives pel sistema i de l'impacte de la crisi de la COVID-19. Un exemple és el servei de pediatria al municipi de Sant Feliu de Codines (Vallès Oriental).

Amb una població de 6.500 habitants, compta amb un CAP, obert des del 21 de març de 2022, que dona assistència als ciutadans i ciutadanes de Sant Feliu de Codines i Gallifa i pertany a l'ABS de Caldes de Montbui. L'atenció pediàtrica al municipi topa amb la falta de relleu generacional dels professionals, generalitzada a tot el territori català.

Fins fa 10 anys, el servei de pediatria s'assegurava mitjançant una persona professional en pediatria i una d'infermeria pediàtrica de dilluns a divendres en horari de matí o tarda. Però des de que va marxar la darrera pediatra el servei ha anat modificant-se evidenciant-ne les mancances.

El punt d'inflexió va ser a l'octubre de l'any passat quan l'ABS de Caldes de Montbui va comunicar que es substituïa la infermera pediàtrica per jubilació i que durant 15 dies possiblement s'hauria d'anar a Caldes de Montbui si es necessitava el servei de pediatria. Davant d'aquesta decisió, es va crear una plataforma ciutadana que reivindica un servei de metge/ssa pediàtrica i d'infermer/a pediàtrica amb places fixes pels dos professionals durant 5 dies laborables a la setmana i 40 hores setmanals.

Així com el restabliment del servei d'urgències nocturnes donat que hi ha atenció d'urgències domiciliàries a Caldes de Montbui però prèvia trucada al 061 o directament a l'Hospital de Mollet del Vallès.

Actualment el servei compta amb una infermera pediàtrica de dilluns a divendres (matí o tarda) i una pediatra que només atén 2 dies a la setmana en horari de matins.

L'Ajuntament ha mantingut reunions amb l'ABS de Caldes de Montbui, l'ICS, el Departament de Salut i la Plataforma.

Per aquests motius, el Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar presenta la següent:

Proposta de resolució

El Parlament de Catalunya insta el Govern a:

1. Garantir el servei de pediatria i d'infermeria pediàtrica de dilluns a divendres al CAP de Sant Feliu de Codines - Dr. de los Pinos.
2. Recuperar el servei d'urgències nocturnes al CUAP de Caldes de Montbui.

Palau del Parlament, 28 de novembre de 2022

Alícia Romero Llano, portaveu; Assumpta Escarp Gibert, Mario García Gómez, diputats, GP PSC-Units

ESMENES PRESENTADES

Reg. 87438; 87851 / Admissió a tràmit: Mesa de la CS, 15.02.2023

GRUP PARLAMENTARI DE JUNTS PER CATALUNYA (REG. 87438)

Esmena 1

GP de Junts per Catalunya (1)

~~De supressió al punt 1~~

Garantir el servei de pediatria i d'infermeria pediàtrica de dilluns a divendres durant els dies laborables al CAP de Sant Feliu de Codines - Dr. de los Pinos.

GRUP PARLAMENTARI D'ESQUERRA REPUBLICANA (REG. 87851)

Esmena 1

GP d'Esquerra Republicana (1)

De modificació i supressió al punt 1

1. Garantir el servei de pediatria i d'infermeria pediàtrica de dilluns a divendres ~~al~~ a les persones usuàries del CAP de Sant Feliu de Codines - Dr. de los Pinos.

Esmena 2

GP d'Esquerra Republicana (2)

De modificació i supressió al punt 2

2. ~~Recuperar el servei~~ Garantir l'atenció d'urgències nocturnes al CUAP a la població de Caldes de Montbui.
-

Punt 7 | Debat i votació de la Proposta de resolució i de les esmenes presentades

Proposta de resolució sobre la reobertura del servei d'urgències nocturnes del CAP Montcada i Reixac

250-00910/13

PRESENTACIÓ: GP PSC-UNITS

Reg. 78617 / Admissió a tràmit: Mesa del Parlament, 13.12.2022

A la Mesa del Parlament

Alícia Romero Llano, portaveu del Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar, Assumpta Escarp Gibert, diputada del Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar, Mario García Gómez, diputat del Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar, David González Chanca, diputat del Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar, Pol Gibert Horcas, diputat del Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar, d'acord amb el que estableixen els articles 167 i 168 del Reglament del Parlament, presenten la Proposta de resolució sobre la reobertura del servei d'urgències nocturnes del CAP de Montcada i Reixac, per tal que sigui substanciada davant la Comissió de Salut, amb el text següent:

Exposició de motius

El municipi de Montcada i Reixac (Vallès Occidental), amb una població de quasi 37.000 habitants, presenta unes característiques urbanístiques i geogràfiques pròpies que solen dificultar l'accés als serveis i recursos públics de la població. La particular orografia del territori i la via del ferrocarril que el creua suposa greus dificultats de mobilitat interna i limitacions greus dels desplaçaments dels seus veïns i veïnes.

El servei d'urgències nocturnes es va retirar del CAP Centre de Montcada el 2011, en plena època de retallades dels serveis sanitaris a Catalunya, i des de llavors els veïns i veïnes de Montcada el porten reclamant de manera mensual amb diferents concentracions davant de la porta del CAP.

Actualment, els veïns i veïnes de Montcada tenen com a centre d'urgències el CUAP Casernes de Sant Andreu (Barcelona), la qual cosa dificulta encara més l'accessibilitat al servei, més en el cas d'una urgència de nit i col·lectius especialment vulnerables com infants i gent gran.

El Ple municipal de Montcada i Reixac es va manifestar al respecte per darrer vegada en 2021 mitjançant l'aprovació d'una moció on s'exigia a la Generalitat la immediata obertura de les urgències nocturnes. A més, en les successives legislatures des de que es van tancar les urgències nocturnes aquesta demanda s'ha vingut traslladant a aquest Parlament, per tal de que els ciutadans i ciutadanes puguin gaudir d'un servei sanitari continuat.

Per aquests motius, el Grup Parlamentari Socialistes i Units per Avançar presenta la següent:

Proposta de resolució

El Parlament de Catalunya insta el Govern a recuperar el servei d'urgències nocturnes del CAP de Montcada i Reixac.

Palau del Parlament, 22 de novembre de 2022

Alícia Romero Llano, portaveu; Assumpta Escarp Gibert, Mario García Gómez, David González Chanca, Pol Gibert Horcas, diputats GP PSC-Units

ESMENES PRESENTADES

Reg. 87437; 87850 / Admissió a tràmit: Mesa de la CS, 15.02.2023

GRUP PARLAMENTARI DE JUNTS PER CATALUNYA (REG. 87437)

Esmena 1

GP de Junts per Catalunya (1)

D'addició d'un nou punt

2. Presentar el pla funcional del futur hospital Ernest Lluch en terrenys situats entre Montcada i Reixac i Ripollet, i licitar-ne el projecte constructiu durant aquest any 2023 per donar servei als veïns i veïnes de Cerdanyola, Badia, Montcada i Ripollet.

GRUP PARLAMENTARI D'ESQUERRA REPUBLICANA (REG. 87850)

Esmena 1

GP d'Esquerra Republicana (1)

De modificació i supressió al punt 1

1. El Parlament de Catalunya insta el Govern a ~~recuperar~~ *garantir l'atenció el servei* d'urgències nocturnes ~~del CAP~~ *a la població* de Montcada i Reixac.
